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Antwort zu Punkt 8.1. der 6ffentlichen Ratsversammlung der Stadt NMS am 02.03.2010

Stadtrat Humpe-WafRmuth
App.: 942-2395

Neumdlnster, den 17.02.2010

Herrn Stadtprasidenten
Friedrich-Wilheim Strohdiek

hier

Ratsversammlung am 08. 02. 2010
Anfrage des Herrn Hermann Wolk vom 18.01.2010 zum R3um- und Streudienst
durch Anlieger

Sehr geehrter Herr Stadtpréasident,

die Anfrage des Herrn Hermann Wolk vom 18.01.2010 beantworten wir wie folgt:

1.

Welche Dienststelle ist bei der Stadt dafiir zustdndig festzustellen, ob die
Biirger/Eigentiimer ihrer Rdum- und Streupflicht nachkommen?

Antwort

Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Technischen Betriebszentrums sind hier
zustandig. Der sog. Ermittlungsdienst des Fachdienstes 10 Gberwacht eben-
falls die Raum- und Streupflicht, aber nur im Rahmen der personellen Még-

lichkeiten und sofern die origindren Aufgaben dieses zulassen.

Wird Biirgern, die diese Zustande nicht hinnehmen wollen, es zur Aufga-
be gemacht, ihre Nachbarn wegen Verletzung ihrer Streu- und Raum-
pflicht bei der Stadt oder Polizei anzuzeigen zugemutet, um dann als ein
,Denunziant“ zu gelten? '

Antwort

Nein. .

Begruf3t werden Aktivitdten im Rahmen von Nachbarschaftshilfe und — falls
erforderlich — der freundliche nachbarschaftliche Hinweis auf Probleme hin-
sichtlich der Raum- und Streupflicht.
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3. Inwieweit sind die ortlichen Polizeidienststellen verpflichtet, in dieser Sa-
che iiberhaupt tatig zu werden oder Amtshilfe zu leisten, bei der Anzeige
durch einen Biirger?

Antwort
Die ortlichen Polizeidienststellen sind hierzu gesetzlich verpflichtet.

4. Werden die stadtischen Politessen in der Innenstadt auch dafﬁr‘einge-
setzt, ob die Gehwege in einem einwandfreien Zustand sind? Wenn ja —
konnten die Damen nicht auch mal bei den SpielstraBen vorbeischauen?

Antwort _

Nein.Die originare Aufgabe der Verkehrstuiberwachung (ruhender und flieBen-
der Verkehr) bindet in vollem Umfang alle Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des
stadtischen Verkehrsilberwachungsdienstes.

——
-. 1//1, Yool
GUniAumpe—WaBmuth
Stadtrat
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SPD-Rathausfraktion Neumiinster

Erginzungsantrag zum CDU-Antrag, TOP 9.1 der RV am 02.03.2010

Der Antrag wird wie folgt geéndert:

Der Stadtprisident wird gebeten, sich zusammen mit der stidtischen Verwaltung mit dem
Kommandeur des Instandsetzungsbataillons 166 ins Benehmen zu setzen, um eine Patenschaft
der Stadt Neumiinster mit dem Instandsetzungsbataillon 166 ins Leben zu rufen.

Begriindung erfolgt misAdlic

Iya_ ot

Bernd Delfs und Fraktion
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Sozialdemokratische Rathausfraktion
der Stadt Neumiinster

SPD-Rathausfraktion, GroRflecken 75, 24534 Neumdinster

Stadt Neumdiinster

Herrn Stadtprasidenten
Friedrich-Wilhelm Strohdiek
Neues Rathaus

24534 Neumiinster
Neumiinster, 02.03.2010

Ratsversammlung am 02.03.2010

Sehr geehrter Herr Stadtprasident,

bitte setzen Sie den folgenden Antrag in dieser gednderten Neufassung auf die Tagesordnung der
nachsten Ratsversammlung am 02.03.2010.

Mit freundli¢hen GriiRen

/
Arno Jahner und Fraktion

Die Ratsversammlung der Stadt Neumiinster wolle beschliefien:

Die Verwaltung wird aufgefordert zu prifen, ob im Rahmen der freiwilligen Leistungen Menschen,
die ALG Il erhalten oder sich in einer vergleichbaren wirtschaftlichen Lebenssituation befinden,
entsprechend den Regeln des alten Bundessozialhilfegesetzes Verhttungsmittel bezahit oder

bezuschusst werden sollen.

Ggf. ist eine entsprechende Verwaltungsvorlage der Ratsversammiung nach Beratung im
Fachausschuss zur Entscheidung vorzulegen. Eine solche Manahme ist auch im Rahmen der

Beratungen der Haushaltskonsolidierung zu diskutieren.

Dabei sind Notwendigkeiten, Bedarf und Kosten in die Uberlegungen mit einzubeziehen, ebenso
wie die Priifung der Méglichkeiten, durch politische MaRnahmen Land und Bund zu beteiligen.

Begriindung:

Unterstitzung von Menschen, die Leistungen nach dem ALG 2 erhalten, ist im Bereich der
Gesundheitsforderung pauschaliert und eng bemessen. Aus diesem Grund dirfte eine Prufung
sinnvoll sein, ob durch eine ergénzende kommunale Unterstitzung Hilfen intensiviert werden

sollten.

Grofflecken 75 24534 Neumiinster e Tel: (04321) 929830 » Fax: (04321) 929831
E-Mail: rathausfraktion@spd-neumuenster.de ¢ Homepage: www.spd-neumuenster.de
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Zu Punkt & 3 der sffentlichen Ratsversammiung der Stadt Neumiinster am 02.03.2010°

Fraktion Linksbiindnis - Christianstralie 59 - 24534 Neumﬁnster

biindnis e.V }
An den
Stadtprasidenten
Friedrich-Wilhelm Strohdieck =z, 7

Grohflecken 59

»24534 Neuminster O 06{ / '2 00@/ A . ossz1m00245

Fax: 04321/800247
verein@linksbuendnis.
net

’ . Neumiinster, 09/02/2010
iz [ S6LT ) Db
f«-",{m/m7/(f? 0 A0

Transparenz irh Abstimmungsvérhalten darste

Sehr geehrter Herr Stadtprésident,

bitte setzen Sie folgenden Antrag auf die Tagesordnung der nachsten Ratsversammiung
am 02.03.2010.

Die Ratsversammiung moége beschliefen, den § 27 der Geschaftsordnung dahingehend
zu andern, dass das Ergebnis jeder Abstimmung im &ffentiichen Teil einer
Ratsversammiung so detailliert im Protokoll vermerkt wird, dass ersichtlich ist, wie die
einzelnen Fraktionen abgestimmt haben. Dazu ist es erforderfich aufer der Gesamtzahl
der Ja-, Nein- und Enthaltungsstimmen, die Anzah! der Stimmen aufzufiihren, die jeweils
auf die einzelnen Fraktionen entfallen/Um die Auszéhlung zu erleichtern, sollen fir jede
Fraktion Stimmkarten in unterschiedlicher Farbe, moglichst in der Fraktionsfarbe, erstellt

werden..
\/

Begriindung: ,

Das Stimmverhalten der einzeinen Fraktionen tragt zur Wahlentscheidung der
Wihlerinnen und Wahler bei, daher liegt die Nachvoliziehbarkeit der Entscheidungen in
der Ratsversammiung durchaus im Interesse der Parteien, die sich dariber in ihrer

politischen Arbeit profilieren kénnen.

Farbige Stimmkarten erleichtern dem Zuschauer aber auch dem Protokollanten deutiich
die Auszahlung der Stimmen. :

Esther Hartmann und Fraktion



FDP Ratsfraktion Neumiinster

Anderungsantrag zum TOP 9.5. der 6ffentlichen Ratsversammlung am 02.03.10

Der Antrag wird wie folgt geandert:
Der erste Satz soll lauten:
.Die Ratsversammlung bittet den Oberburgermeister um die Erstellung eines

umfassenden Konzeptes Giber die Zukunft der in der Stadt Neumunster
stattfindenden Markte/Volksfeste.”

An den ersten Absatz, hinter ,Beratung und Beschlussfassung vorzulegen®, wird
angefugt: _

,Das Konzept soll Aufschluss geben Uber Aufwand, Kosten und Ertrage derartiger
Markte/Volksfeste und darstellen, ob und unter welchen Voraussetzungen eine
Ubertragung an andere Veranstalter (z.B. Citymanagement) sinnvoll sein kann,
welche Effekte dies haben konnte und wie sich Kosten und Ertréage dann darstellen.
Die bereits in der Stadt Neumiinster stattfindenden Wochenmarkte solien nicht
Gegenstand des Konzeptes sein.”

Der erste Satz im zweiten Absatz soll lauten:

_Die oben beschriebenen Markte/Veranstaltungen sind Veranstaltungen in der Stadt
Neumdinster.”
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Sozialdemokratische Rathausfraktion
der Stadt Neumunster

SPD-Rathausfraktion, Grof¥flecken 75, 24534 Neumtinster
Stadt Neumunster
Herrn Stadtprésidenten
Friedrich-Wilhelm Strohdiek
Neues Rathaus
24534 Neumiinster
Neuminster, 02.03.2010

Ratsversammlung am 02.03.2010

Sehr geehrter Herr Stadtpréasident,

bitte setzen Sie den folgenden Antrag in dieser geanderten Neufassung auf die Tagesordnung der
nachsten Ratsversammiung am 02.03.2010.

Vielen Dank. -

Mit freundlichen GriiRen

Andreas Kluckhuhn und Fraktion

Die Ratsversammlung der Stadt Neumiinster wolle beschlieBen:

Die Verwaltung wird aufgefordert zu priifen, ob die Erhebung einer Kulturférderabgabe auf
Hoteltibernachtungen in Neumiinster méglich und durchflhrbar ist.

Es ist ggf. ein entsprechendes Verfahren zu entwickeln, ein angemessener und notwendiger
Betrag zu errechnen und der Ratsversammiung eine entsprechende Vorlage zur Entscheidung
vorzulegen.

Begriindung:

Durch die Einflhrung einer Kulturférderabgabe kénnten in Neuminster, zweckgebunden fur den
Kulturbereich, die méglichen Verluste aus dem Wachstumsbeschleunigungsgesetz zumindest
teilweise ausgeglichen werden.

Grolflecken 75 o 24534 Neumunster » Tel: (04321) 929830 » Fax: (04321) 929831
E-Mail: rathausfraktion@spd-neumuenster.de « Homepage: www.spd-neurmnuenster.de




Zu Punkt 10 1 der &ffentliche Ratsversammlung der Stad Neuminster am 02.03 2010

Kleine Anfrage der SPD Rathausfraktion
- TOP 10.1 Ratsversammlung 02.03.2010

Die Firmen Arvato und TWN beenden ihre Téatigkeit in Neumtiinster und die Firma
Oerlikon Neumag entldsst bis zu 140 Mitarbeiter in Neumiinster.

a) Wurden von Seiten der Stadt bzw. Wirtschaftsagentur MaRnahmen zur
Rettung der Firmen bzw. zur Abwendungen von Entlassungen vorgeschlagen
oder wurden von Seiten der Stadt Angebote zur Unz‘erstutzung gemacht?

Antwort zu a):

Ob Maflnahmen zur Rettung von Unternehmen bzw. zur Abwendung von
Entlassungen maglich und sinnvoll sind, muss vor dem Hintergrund der Ursachen
beleuchtet werden, die zu den unternehmerlschen Entscheidungen geflihrt haben,
den Betrieb ganz oder teilweise zu verlegen oder zu schlieRen.

Im Fall der Betriebsstatte Neuminster der Fa. Arvato erfolgte die SchlieBung nicht
aufgrund wirtschaftlicher Probleme sondern vielmehr deshalb, weil mit dem Fortgang
des Hauptkunden Weltbild (der das Geschéft im Rahmen einer internen -

- Restrukturierung in seinen Stammsitz in Augsburg integrieren wird) mehr als 90 %
des Dienstleistungsumsatzes weggebrochen sind bzw. werden. Diese
unternehmerische Entscheidung, so wurde dem Oberblrgermeister und der
Wirtschaftsagentur vonseiten der Leitung der Betriebsstatte signalisiert, wiirde
sicherlich auch bei Intervention des OB / der WA nicht anders getroffen worden sein.
Dennoch soll darauf hingewiesen werden, dass sehr wohl vonseiten des
Oberbirgermeisters und der WA verzugslos nach Bekanntwerden des Falles
Gespréche mit dem Unternehmen gefiihrt wurden und durch die WA passende
Unternehmen der Region aktiv angesprochen wurden, um ggf. neue Auftrage zur
Kompensation des weggebrochenen Weltbild-Auftrages zu generieren.

Im Fall der Firma TWN, einer Tochter der DURA-Gruppe, ergibt sich folgendes Bild:
Die Dura-Gruppe hatte die bereits durch die Weltmarktlage insolvente TWN, die sich
auf Wollteppiche spezialisiert war, aufgekauft. Hintergrund bei diesem Kauf war das
bei TWN vorhandene Spezialwissen zur Herstellung von Wollteppichen. Als der
Weltmarkt, insbesondere durch den Einbruch in der Automobilindustrie, weiter
einbrach, war der Wissenstransfer auf die Mutter Dura letztlich vollzogen und die
selbst unter Absatzschwierigkeiten leidende Muttergruppe entschied, die
Produktionsstatte Neuminster, in der nach unserer Kenntnis derzeit noch 19
Mitarbeiter beschaftigt sind, ganz zu schliefen. Ursachlich flr die SchlieRung sind

u. E. somit ausschliefllich Griinde, die weder durch die Stadtverwaltung noch durch
die WA beeinflusst werden kdnnen. Weder kann der Absatzmarkt in irgendeiner
Weise beeinflusst werden, noch kann etwas an der Tatsache verdndert werden, dass
sich eine kleine, raumlich weit von der Zentrale entfernte Niederlassung
betriebswirtschaftlich nicht rentiert.

Im Fall der Firma Oerlikon Neumag muss ebenfalls konstatiert werden, dass der
Weltmarkt fir Teppichmaschinen in den letzten Jahren insofern fir die deutschen
Produzenten eingebrochen ist, da selbst komplexe Maschinenanlagen mittlerweile
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preisglinstiger z.B. in Asien gefertigt werden. Es gibt Ansé&tze seitens des
Unternehmens, sich durch eine Veradnderung der Angebotspalette neue
Marktnischen zu erobern und erste Anzeichen lassen diese Strategie erfolgreich
erscheinen. Wie bereits wahrend des Gespraches des Oberblrgermeisters und des
Geschaftsfithrers der WA mit der Geschéftsleitung und dem Betriebsratsvorsitzenden
des Unternehmens am 25.01.2010 von beiden Tarifparteien gedulert, winscht das
Unternehmen derzeit keine 6ffentliche Diskussion sowoh! der Chancen als auch der
méglichen Auswirkungen der neu getroffenen MaRnahmen im Hinblick auf den
maéglichen oder erwarteten Arbeitsplatzabbau. Auf erneute Anfrage des GF der WA
in der vergangenen Woche. wurde dies vonseiten des Unternehmens, namentlich der
Personaldirektorin und des Betriebsratsvorsitzenden, noch einmal ausdriicklich
bekraftigt. Beide Personen baten mit Nachdruck darum, von einer Diskussion der
aktuellen Lage bzw. angedachter oder laufender MaRnahmen abzusehen, da eine
erneute Beunruhigung der Belegschaft und eine Gefahrdung der derzeit laufenden

internen Verhandlungen gefiirchtet wird.

b) Sieht die Verwaltuhg bzw. die Wirtschaftsagentur geeignete Ansétze fir
Rettungs- bzw. StitzungsmaRnahmen fiir die betreffenden Firmen durch
Férdermanahmen des Bundes bzw. der Lénder (Deutschlandfonds efc.)?

Antwort zu b):

Férdermainahmen des Bundes bzw. der Lander kénnen und dirfen in alien drei
Fallen keine Anwendung finden. Der angesprochene Deutschlandfonds dient der
Verbesserung der Infrastruktur oder ahnlicher MaRnahmen. Derartige Problemlagen
sind jedoch in allen drei Fallen ausdriicklich nicht zu finden.

c)  Gibt es Uberlegungen von Seiten der Stadt Neumiinster bzw.
Wirtschaftsagentur um die voraussichtlich Wegfallenden Arbeitsplétze in
Neumiinster durch konkrete Manahmen zu kompensieren? Wenn ja, welche

MaBnahmen sind das im Detail?

Antwort zu ¢):

Uberlegungen bzw. MaRBnahmen, prospektiv wegfallende Arbeitsplatze durch
Neuansiedlung bzw. aktive Bestandspflege wurden und werden in der
Wirtschaftsagentur nicht mit Bezug auf einzelne SchlieBungen bzw. Wegzlge
getroffen. Die aktive Bestandspflege und die Anwerbung neuer Betriebe in
Neumiinster gehért zum grundsatzlichen Pflichtprogramm der Wirtschaftsagentur
und wird durchgangig betrieben. Weder ist es maoglich, noch sinnvoll, sich hier von
Einzelereignissen beeinflussen zu lassen. Investitionen werden von
ernstzunehmenden Unternehmen langfristig und strategisch geplant und
durchgefiihrt. Eine Beeinflussung von Investitonsinteressenten, getrieben durch den
Eindruck aktueller Ereignisse ist in aller Regel kontraproduktiv. Ebenso wiirde
langfristig angelegte Bestandspflege, z. B. durch den aktiven Aufbau von
Netzwerken, das Angebot von Informationsveranstaltungen zu innovativen
Themenbereichen oder den Aufbau einer attraktiven Bildungs- und
Beschaftigtenstruktur unter Verlust-bezogenen Handlungen leiden und kann im

Gegenteil nur mit langem Atem gelingen.



Antwort zu Punkt 10.2. der 6ffentlichen Ratsversammlung der Stadt NMS am 02.03.2010

Stadtrat Humpe-WaBmuth
App.: 942-2395

NeumUnster, den 22. Februar 2010

Herm
Stadtprasident Strohdiek

hier

Anfrage der Rathausfraktion Linksbiindnis vom 11.02.2010 bzgl. des Urteils des Bun-
desverfassungsgerichtes zur Regelleistung vom 09.02.2010

Sehr geehrtér Herr Stadtprasident,

die Anfrage der Rathausfraktion Linksblndnis vom 11.02.2010 beantworten wir wie folgt:

1 Was sind Leistungen zur Sicherstellung eines unabweisbaren, laufenden, nicht
nur einmaligen, besonderen Bedarfs nach § 7 Sozialgesetzbuch Zweites Buch,
die bisher zur Deckung des Existenzminimums nicht gewahrt wurden?

Antwort:

Diese Leistungen sind detailliert in der Geschéaftsanweisung Nr. 8/2010 der Bundes-
agentur fur Arbeit vom 17.2.2010 beschrieben und bundeseinheitlich anzuwenden.
Wenn es gewilinscht wird, kann die Verwaltung aus der Geschéftsanweisung die dort
enthaltene Liste der Bedarfe zur Verfugung stellen, falls diese bis zur Sitzung der Rats-
versammlung am 2.3.2010 noch nicht aligemein zugénglich gemacht worden ist.

GemanR Urteil des Bundesverfassungsgerichts vom 09.02.2010 ist der unabweisbare,
laufende, nicht nur einmalige, besondere Bedarf aus der Bundesleistung zu erbringen.
Die kommunalen Trager sind fur die Gewahrung nicht zusténdig. Die Kommunen werden
nicht mit Kosten belastet.

2. Wie gedenkt die Stadtverwaltung in Zusammenarbeit mit dem Dienstleistungs-
zentrum Neumiinster die Anordnung des Bundesverfassungsgerichtes umzu-
setzen, solche Leistungen bis zur Neuregelung ab sofort zu gewéahren?

Antwort:

Die Zustandigkeit fir die Umsetzung des Urteils obliegt dem Bund, da die zusatzlichen
Bedarfe aus Bundesmitteln zu erbringen sind. Nach Auskunft des Dienstleistungszent-
rums werden Antrage bereits ab Verktindung des Urteils angenommen und auf Grundla-
ge der Geschaftsanweisung vom 17.02.2010 beschieden.

Seite 1
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3. Wie sieht eine solche Umsetzung in der praktischen Arbeit aus?
Antwort:

Antrage werden vom Dienstleistungszentrum entgegen genommen und beschieden.

4. Wie sollen die individuellen Bedarfe festgestellt werden?
Antwort:

Auch hier liegt die Ausfuhrung in der Zustandigkeit des Bundes. Nach Auskunft des
Dienstleistungszentrums werden die Bedarfe vom Kunden dargelegt, in geeigneter Weise
nachgewiesen und dann auf Grundlage der Geschaftsanweisung vom 17.02.2010 ent-
schieden. Praxiserfahrungen gibt es bisher logischerweise nur sehr eingeschrankt. Wie
auch zu anderen Rechtsfragen stehen die Dienstleistungszentren im Austausch, um-den
Anteil der Bescheide, gegen die Widerspruch erhoben wird, mdglichst gering zu halten.

5. Wie und in welchem Umfang werden die Betroffenen liber ihre Moglichkeiten
zur Antragstellung informiert?

Antwort:

Die ,unabweisbaren, laufenden, nicht nur einmaligen, besonderen Bedarfe* sind laut Ur-
teil des Bundesverfassungsgerichts vom 9.2.2010 nur in seltenen Féllen zu erwarten.
Im entsprechende Passus aus dem Urteil heifbt es dazu:

,Deshalb bedarf es neben den in §§ 20 ff. SGB Il vorgegebenen Leistungen noch eines
zusétzlichen Anspruchs auf Leistungen bei unabweisbarem, laufendem, nicht nur einma-
ligem und besonderem Bedarf zur Deckung des menschenwiirdigen Existenzminimums.
Er entsteht erst, wenn der Bedarf so erheblich ist, dass die Gesamtsumme der dem Hil-
febediirftigen gewdhrten Leistungen - einschlielllich der Leistungen Dritter und unter Be-
riicksichtigung von Einsparméglichkeiten des Hilfebedurftigen - das menschenwirdige
Existenzminimum nicht mehr gewéhrleistet. Dieser zusétzliche Anspruch dirfte ange-
sichts seiner engen und strikten Tatbestandsvoraussetzungen nur in seltenen Féllen ent-

stehen.”

Die Mitarbeiter/innen des Dienstleistungszentrums sind tber die Inhalte des Urteils und
die Geschaftsanweisung vom 17.02.2010 informiert und werden die Kunden entspre-
chend beraten. Darliber hinaus wurde und wird sicherlich auch in Zukunft in den Medien
Uber das Urteil des Bundesverfassungsgerichtes und seine Auswirkungen berichtet.

Mit freundlichen Grifden

Im Auftrage ' 5
g rEe

- Humpe-Walmuth
(Stadtrat)

Seite 2



- 31—

Antwort zu Punkt 10.3. der 6fféntlichen Ratsversammlung der Stadt NMS am 02.03.2010

Stadtrat Humpe-WaRmuth
App.: 942-2395

Neumiinster, den 25. Februar 2010

Hérrn
Stadtprasident Strohdiek

hier

Kleine Anfrage‘der Rathausfraktion CDU Kreisverband Neumiinster
zur Eingliederungshilfe fiir behinderte Menschen

Sehr geehrter Herr Stadtprésident,

die Anfrage der Rathausfraktion CDU Kreisverband Neumiinster vom 15.02.2010 be-
antworten wir wie folgt: _

1. Welche Erfahrungen hat die Stadt Neumiinster mit der Aufgabenwahrnehmung
nach der Kommunalisierung der Eingliederungshilfe ab 2007 gemacht?

Antwort:

Die Erfahrungen sind aus Sicht der Stadtverwaltung Uberwiegend positiv. Zu Einzel-
heiten wird auf die jahrliche Berichterstattung im Sozial- und Gesundheitsausschuss
verwiesen. Dies geschah zuletzt in der Sitzung des Ausschusses am 17.02.2010.

2. Wie beurteilt die Verwaltung die Kostenentwicklung der Eingliederungshilfe im
Land Schileswig-Holstein, in der Stadt Neumiinster und in der Stadt Neumiins-
ter im Vergleich zu den anderen kreisfreien Stadten?

Antwort:

Die Verwaltung beurteilt die Kostenentwicklung in der Eingliederungshilfe unter fi-
nanziellen Gesichtspunkten als besorgniserregend. Diese Einschatzung teilen Stad-
teverband und Landkreistag. '

Nach den Berechnungen des statistischen Bundesamtes hatte Schleswig-Holstein
2008 bezogen auf seine Einwohnerzahl unter den Flachenlander die hdchsten Aus-
gaben im Bereich der Eingliederungshiife nach dem SGB XIl. Im Vergleich zu allen
Bundeslandern steht Schieswig-Holstein nach Bremen und noch vor Hamburg und
Berlin an zweiter Stelle der hdchsten Ausgaben. Innerhalb Schleswig-Holsteins hatte
Neumtinster mit 256 Euro pro Einwohner nach Flensburg die .zweithdchsten Auf-
wendungen im Bereich der Eingliederungshilfe. Der Mittelwert der vier kreisfreien
Stadte lag bei 244 Euro. Der Mittelwert der Landkreise betrug 171 Euro (Quelle: Ein-
- gliederungshilfe fir behinderte Menschen in Schleswig-Holstein, Gesamtdokumenta-
tion des Benchmarkingkreises). Die Zahlen fiir 2009 sind noch nicht statistisch aus-
gewertet, lassen aber von den Kernaussagen her keine wesentlichen Abweichungen

Seite 1
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zu 2008 erwarten.
3. Welche Mittel sind der Stadt jihrlich ab 2007 zugeflossen?
Antwort:

= Nettoaufwendungen der Eingliederungshilfe fur Personen in Einrichtungen wer- -
den vom Land als Uberértlicher Trager zu 100 % erstattet:

2007 = 12.555.795,00 €
2008 = 13.250.111,00 €
2009 = Abrechnung ist noch nicht erfolgt.

(Anmerkung: Darliber hinaus erstattet das Land noch die Nettoaufwendungen
der Hilfe zur Pflege fur Personen in Einrichtungen und alle Nettoaufwendungen,
die in Zusammenhang mit den Hilfen in Einrichtungen stehen (sog. Annexkosten)
mit Ausnahme der Annexkosten fir Personen (ber 60 Jahre, insgesamt fur 2007
rd. 7 Mio. € und 2008 rd. 6,3 Mio. €.)

= Erstattung der ambulanten Kostenzuwéchse im Bereich der Eingliederungshilfe
(Zustandigkeit liegt beim ortlichen Tréger, d. h. bei der Stadt Neuminster) durch
die Umsteuerung von stationaren zu ambulanten Hilfen:

2007 = 1.062.052,00 €
2008 = 378.056,51 €
2009 = Abrechnung ist noch nicht erfolgt.

= Erstattung der Personal- und Sachkosten fur die Hilfeplanung im Bereich der
Eingliederungshilfe:

2007 = 402.183,93 €
2008 = 387.943,49 €
2009 = 330.000,00 €.

= Erstattung des Koordinierungsaufwandes im Rahmen der Aufgabenlbertragung
ab 01.01.2007 (Anmerkung: Landesweit stellt das Land 2 Mio. € fur den Koordi-
nierungsaufwand zur Verflgung. Der Landesrechnungshof hat 2009 in seinem
Prufbericht festgestellt, dass dieser Betrag fur die Kommunen nicht auskdmmitich

sei.):
2007 = 77.240,60 €

2008 = 77.240,60 €
2009 = 77.240,60 €.

4. Welche Kosten, auch Sach- und Personalkosten, sind daraus jéahrlich begli-
chen worden?
Antwort:
Siehe Antwort zu 3.

5. Gibt es projektbezogene Ausgaben seit 20077

Antwort:
Ja.
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6. Wenn ja, welche?
Antwort:

In Zusammenarbeit zwischen den Einrichtungen und Diensten der Behindertenhilfe
in Neumtnster und der Stadtverwaltung als ortlicher Trager der Sozialhilfe sind
2008/2009 - begleitet von einem Beratungsunternehmen fUr Steuerung und soziale
Entwickiung - “Leitlinien fur die Weiterentwickiung der Eingliederungshilfe fir Men-
schen mit Behinderungen in Neumunster* erarbeitet und im Sozial- und Gesund-
heitsausschuss vorgestellt worden. Fur dieses Projekt entstanden Kosten in Héhe
von rund 26.500 €. Die schriftlich fixierten Ergebnisse sind eine wichtige Grundlage
fur weitere Abstimmungsgesprache, die mindestens zweimal jahrlich stattfinden,
zuletzt am 2.2.2010. ’

Die im Sozial- und Gesundheitsausschuss am 17.2.2010 vorgestellten Inklusionspro-
jekte werden ausschlieflich und unmittelbar aus Landesmitteln finanziert, die den
jeweiligen Tragern der Projekte auf der Grundlage von Werkvertragen - ohne eine
stadtische Beteiligung - zuflieRen. Das Verfahren ist in den anderen kreisfreien Stad-
ten und Landkreisen ebenso. Die Hohe der gezahiten Landesmittel ist den drtlichen
Sozialhilfetragern nicht bekannt.

7. Sieht die Stadt Neumiinster die anzustrebenden einheitlichen Lebensbedin-
gungen im Land Schleswig-Holstein gefdhrdet?

Antwort:
Nein. -

8. Wird die Stadt Neumiinster, nach den seit 2007 gewonnenen Erfahrungen im
Rahmen der Kommunalisierung mit dem Land Schleswig-Holstein Nachver-
handiungen fiihren?

Antwort:

Fir eine Neuregelung der gegenwartig unbefriedigenden finanziellen Lastenvertei-
lung zwischen dem Land (Uberdrtlicher Trager der Sozialhilfe) und den Kreisen und
kreisfreien Stadten (ortliche Trager der Sozialhilfe) ist eine Uberregionale Arbeits-
gruppe eingerichtet worden. In dieser Arbeitsgruppe ist die Stadt Neuminster durch
eine Mitarbeiterin vertreten. Konkrete Ergebnisse werden im Laufe des Jahres 2010
erwartet.

Mit freundlichen Griften
im, Auftrage

" I A

Humpe-Wafimuth
(Stadtrat)
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e ~Neumiinster
CDU-Kreisverband, Kieler Str.20, 24534 Neumiinster

Herrn Stadtprdsident

Friedrich-Wilhelm Strohdiek 22.02.2010
Rathaus

FO3040
24534 Neumiinster )

Sehr geehrter Herr Stadtprasident,

zum TOP 13 der Ratsversammlung am 2. Mdrz 2010 schldgt die CDU Fraktion
Herrn Oliver Dorflinger vor.

Mit freundlichen GriiRen

S Wekg
Sabine Krebs
und Fraktion

Kieler Str.20 Telefon 04321/99640 Internet:  http://www.cdu-nms.de Sparkasse Sudholstein

24534 Neumliinster Telefax 04321/996424 Email: info@cdu-nms.de (BLZ 230 510 30) Konto 111 325
Volksbank Raiffeisenbank eG
(BLZ 212 900 16) Konto 20 220 790




